# "而立"之年的"东方 110"

□赵进一

1993年1月21日晚上七时 三十五分,一档名为"东方 110"的首期电视专栏节目在 上海东方电视台新闻娱乐频道 的黄金时段播出。 "东方110" 恰恰就是"开放"的产物。 1992年改革开放大潮风起云涌。 上半年的一天, 市公安局法制 宣传处影视科正在举行一场题 为"如何结合本职工作,解放 思想, 把改革开放的步子迈得 更大一点"的学习讨论会。会 上气氛热烈, "金点子"频出, 最出彩的当数时任该处副处长、 分管影视科工作的冯世荣提出 的"到电视台开设公安专栏节 目"的提案。大家认为,这个 提案既大胆、新颖, 又与影视 科的实力相匹配-

当时,该科的电视宣传制 作能力和拥有的先进设备在非 电视专业领域中都是屈指可数 的。此前,该科拍摄了好几部专 题片,如展现在与犯罪分子搏斗 中壮烈牺牲的革命烈士盛铃发 同志生平事迹的《人去人留》,反 映大灾大难中公安民警风采的 六集电视片《金盾在危难中闪 光》,以及从法治的视角反映长

■红袖添香

江货运船民生活的《他的家在长 江漂流》等等。这些专题片在社 会上赢得良好反响,在公安部发 起的电视专题片竞赛活动中也 无一例外地荣获大奖。

在电视台开设公安专栏节 目的设想得到市公安局领导的 批准, 在与东方电视台的会谈 又得到了该台领导的大力 支持。经过多次交流, 双方签 订了合作协议。关于专栏节目 的名称,大家认为中国地处世 界的东方,上海又位于中国的 东方, 专栏节目又是在东方电 视台播出, 再则, 上海警方即 将开通集中体现上海警务工作 的"110报警服务台", 所以, 双方一致同意把专栏节目的名 称定为"东方110" .....

"东方110", 这个 从此, 有着特殊意义的电视专栏节目 名称响彻申城的大街小巷, 历 时30年, 经久不衰, 成了继大 名鼎鼎的广播剧"刑警803"之 后的又一块叫响申城乃至全国 的著名的上海公安文化品牌。

"东方110" 首期专栏节 目一炮打响以后,每逢周四晚 上都会在同一黄金时段准时播

出,每次20分钟,次日上午重播。 专栏节目的宗旨很明确, 那就是 16个字:"立足公安,面向社会, 坚持导向, 赢得观众"

围绕十六字方针, 110"设置了七个小栏目:《警 钟长鸣》(追踪案件轨迹,警示 人生道路);《各地警视》(七彩 荧屏,展现神州警坛风云); 字街头》 (镜头始终对准街头巷 尾的热门话题);《通缉令》(请 观众们注意:有没有你熟悉的面 孔);《众志成城》 (你我他都是 一块砖, 共同筑起安定的家园); 《警察生活追踪》 (警察生活,幕 前幕后都是戏);《警民桥》(用 真诚和热情构筑一份温馨和理

这些栏目涵盖了上海公安治 安工作热点、老百姓最关心的法 制建设及警民关系等,播出的内 容既体现昂扬向上的"主旋律"。 又有较强的可看性,适合观众的口味。"东方110"编辑深入公 安基层,奔赴大街小巷,采拍了 许多群众感兴趣的、有价值的报 道,如《"老军医"失风记》《梁 警官夜查卖淫女》《股海惊魂》 《午夜擒魔》 《马天民回来了》

等,在社会上激起了强烈的反响。 当时,对返沪知青子女犯罪率的 上升引起社会各界的关切。 方10"编辑觉察到这是一个应当 引起重视的社会问题, 于是精心 制作了一组题为《归来以后》的 专题报道,分四期播出。第一期 《究竟为什么》, 通过两个返沪知 青子女犯罪引出思考。播出以后, 观众的信件如雪片般飞来; 随后 编辑根据来信提供的线索进行采 访,又接连制作了三期节目《孩 子们的心声》《监护人的苦衷》 《理解是座桥》,播出以后,引起 社会各界的共鸣,人们大声疾呼 "救救孩子",大声呼唤沟通与理 解,有人还开出了"救救孩子 的良方……

"东方110"一直受到受到 市民的青睐, 这么多年来, 她的 收视率一直保持在8%左右,位居 电视台各档节目的前列。30年来, 警方与电视台的领导人和工作人 员数度易人,但"东方110"品 牌没变,播出档期不减反增, 1998年10月起,由每周一期调整 为两期,至2022年10月,"东方 110" 已更新至2664期……在中 国的电视界堪称奇迹。

■八面来风

### 打卡"苏河湾"

□魏福春

2023年2月13日 星期一

打卡"苏河湾",是妻的主意。 儿子他们度 假去了,我们也得找个地方放松一下。去哪里呢?七宝抑或朱家角?妻脱口而出:"苏河湾"。 前些日子她们闺蜜几个刚在那里小聚过,说值得 去一下。自然一声:遵命。我知道她更关注的是老房子"慎余里"。这也难怪,她当年居住在西 藏北路桥下的弄堂里,那个地方距"慎余里"不 远。说起"慎余里"及周边,她如数家珍。再去 '苏河湾",明显是奔着"慎余里",她这是故地 重游呢

其实对于许多上海人来说, 石库门是申城社 会的一个缩影, 其不仅仅是一处处普通的建筑或 住宅, 而是多少年积淀下来的一种习惯, 一种生 活方式。可以说石库门也好,弄堂也罢,有着我 们太多的回忆, 那弥漫着的烟火气和淳朴、友爱 的浓浓邻里情谊,不会也不应该随着岁月的流逝 而被溃忘 ......

我们是初三下午去的。阳光灿烂, 寒风凛 这仿佛和"苏河湾"的情景相吻合——"万 象天地"内熙来攘往,热热闹闹,一派节日气氛,"慎余里"却是冷冷清清,"门可罗雀"。 "慎余里"却是冷冷清清, 显然是天气的因素。这倒方便了我们, 虽说寒气 袭人, 但可以静下心来, 优哉游哉从容漫步, 听 任思绪时而在现实, 时而在记忆中穿梭、流

"慎余里"是位于天潼路上的一处石库门建 筑群,建于20世纪30年代初,北接天潼路,南 抵苏州河, 东西分别与四平里和承吉里相邻。

"慎余里"内有7条弄堂,约50幢砖木结构 的房屋。建筑规划工整,多为双开间一厢房。每 一幢房子皆为清一色青砖墙面, 楼顶有晒台,二 楼有钢筋水泥结构的阳台, 有的楼栋之间阳台相 对,富有浓郁的海派风情,走在这样的楼栋下, 我的脑海里瞬间闪现出邻家青年男女,站在阳台 上你情我浓,谈情说爱的画面……

我们眼前的"慎余里",建成于2022年10 为苏河湾万象天地的一部分。苏河湾万象天 地由6万平方米开放式商业空间和4.2万平方米 绿地公园构成。万象天地除了"慎余里",还有 始建于1884年,上海历史上规模最大、形制最 全、规格最高的妈祖庙——"天后宫"

"慎余里"修旧如旧,在往"慎 "天后宫" 余里"之前,我们先行参观了"天后宫",里面 有个书画展, 自是不能错过。然而也仅仅是走马 观花,而后上了天桥连廊,边走边看,一路缓 步,来到了"慎余里"。 "天后宫"与"慎余里" 间,还有一条地下通道相连。

据介绍, 苏河湾万象天地注重生态体验, 充 分挖掘自然元素、保留历史文化, 模糊商业与公 共空间的边界, 让游人或顾客逛商场宛如街头公 园散步一般, 使人们以轻松自在的方式体验艺 术、人文和潮流。

这似乎有点广告的味道了, 打住。

## "锐意"的折扣

□宋志坚

宿州得而复失,宋师兵溃符 离,史称"符离之溃",也就是隆 兴北伐之败——这是宋孝宗时唯一 的北伐。如果说, "符离之溃"的 主因是邵宏渊因为"耻于功不自己 出"而不断搅局并不过分,那么, 隆兴北伐之败的主因恐怕就不能归 之于邵宏渊了。宿州之地, 宋军可 以得而复失, 为何就不能像金军那 样失而复得?"疆场之一彼一此, 兵家之或胜或负",这原是寻常之 事。宋孝宗既有复兴之志,就得有 屡败屡战的思想准备, 要经得起 "符离之溃" 胜, 也要经得起败。 他与枢密使张浚本来应当弄清楚李 显忠与邵宏渊得而复失之原因,并 对因为"耻于功不自己出"而不断 搅局的副招讨使邵宏渊及其他有关 人员予以军法处置, 从而吸取教 训,严肃军纪,重振士气,重振军 威,以图继续北伐。但宋孝宗没有 这样的素质,没有将符离之溃只当 作隆兴北伐的一个战役。宋师打下 宿州,他很高兴。宋师兵溃符离,

侍御史王十朋当时向宋孝宗进 "臣谓今日之师,为祖宗陵 寝,为二帝复仇,为二百年境土, 为中原吊民伐罪, 非前代好大生事 者比, 亦当内修, 俟时而动。陛下 恢复志立, 固不以一衄为群议所 摇"。 但宋孝宗没有像王十朋所希 望的那样"俟时而动",倒是因为 "至是帝以符离师溃,乃议讲和" 了。于是"急于求和"的"汤思退 当国",隆兴北伐转瞬成了隆兴和 议。

他就不想再战。

史家对宋孝宗的总体评价不 错, 其中一条说他锐意恢复中原, 恐怕得打点折扣。我想,当他开始 为岳飞平反昭雪, 当他重新起用主 战派张浚,发动隆兴北伐之时,或 可称为锐意恢复中原, 但这时间相 当短暂。当他变隆兴北伐为隆兴和

议之时,已经失去这种"锐意" 了。宋孝宗倒并非一味地倾向主和 派,他曾严厉指责汤思退: "全无 礼如此, 卿犹欲议和。今日敌势, 非秦桧时比, 卿议论, 秦桧不若!' 吓得"思退大骇,阴谋去浚(即张 但汤思退让他的属下编出 "驿奏兵少粮乏,楼橹器械未备" 之类的"和议"理由,又总是使 '帝惑之"

隆兴和议并不很顺, 金人提出 的条件很苛刻,宋孝宗的底线是: "四州地及岁币可与,名分、归正 人不可从。", 所谓的"四州", 即 乃是海州、泗州、唐州、邓州; 所言岁币即战争赔款; 所谓的 "名分",即金宋关系的定位;所 谓的"归正人",就是由金国而投 归南宋之人。就这四条, 也反复 谈了几次,割地增加秦州、商州, 由四州增至六州,金方唯一"退 让"的大概是"名分",即答复 "通书称叔侄"而不再是"君臣" 宋孝宗归纳整个"隆兴和议"过 "朕遣使约和,首尾三载, 北师好战,要执不回。朕志在好 生,宁甘屈己,书币土地,曲从"。隆兴和议唯"名分" 稍有收获,由宋高宗时的"君臣 关系",而变为"叔侄关系",他 致信金主自称: "侄宋皇帝冲, 谨再拜致书于叔大金圣明仁孝皇 帝阙下",金主复书自称 "叔大金皇帝",不书"谨再拜",而曰 "致书于侄宋皇帝"

隆兴和议,南宋只能"一一曲 ,因为它是战败国,如果隆兴 北伐能够反败为胜, 尔后再去和 议, 那就是另一番景象了。有人 说,隆兴和议之后,宋、金两国维 持了四十多年的和平, 似乎这四十 多年的和平是隆兴和议的成果,然 而,这和议的前提,不是"曲从" 吗?无论从和议的底线、过程还是 结果看, 所谓锐意恢复中原的"锐

意",都是要大打折扣的。



江南春色

### ■■并非闲话

### 人生最后一里路

□沈 栖

目前,深圳市七届人大常委会 第十次会议表决通过《深圳经济特 区医疗条例》修订稿,规定:如果 病人立了遗嘱"不要做无谓的抢 医院要尊重其意愿, 让病人 平静走完最后时光。这一全国第一 个实现生前预嘱立法的地区为缓和 医疗拓宽了通道。

缓和医疗、安宁疗护, 它不止 是一门医学,还是一种生存的方 式,一种生活的形态,更是一种生 命的艺术。

人到老年,尤其是病魔缠身, 无须讳言死亡。人们常说"生活质 量", 其实, 它既是指活着之时, 也包含着死亡将来临之时。死得有 质量,即指应尽量减少痛苦,泰然 地离开人间。国人普遍存在着过度 治疗现象,即使是对那些羁留生命 最后一刻的重病老人仍然接受创伤 性的积极抢救,诸如气切、电击、 导尿等。有数据显示:中国人一生 75%的医疗费用是花在了最后的无 效治疗上。关键是,一个生命垂危 的老人, 当他/她插满管子, 甚或 动了手术, 虽能苟活数日, 但多换 救的生命对其真的有意义么? 在我 看来,恐怕所延续的只能是让临终 老人承受更多、更难以煎熬的痛 台湾奇美医学中心缓和医疗病 房主任谢宛婷悉心记录下那些面对 死亡的不忍、纠结、超脱与善终, 那些令人泫然欲泣的场景,写下了 《因死而生:一位安宁缓和照护医 师的善终思索》。她明确指出:直 面迸发感染症、器官即将摧古拉朽 般衰竭的临终期, "最好的方式, 是不要在病人身上加诸更多的医疗 器械", 让走在人生最后一里路上 的病人及其家属不惶恐,不痛苦, 更从容, 更坦然。

医生采取"缓和治疗"措施, 使其尽可能舒适地走向死亡, 这不 仅符合患者的最大利益, 而且符合 伦理学准则。恰如诺贝尔和平奖获 得者史怀哲所说:"使患者在死前

享有片刻的安宁将是医生神圣而崭 新的使命。

"尊严死"乃是生命质量不可 或缺的重要组成部分。 "尊严死" 不属安乐死, 它不涉及要求医生用 干预死亡的方式让病人迅速死亡 "尊严死"是一种自然死亡状态, 是指在一个病人处于不可治愈的 生命末期时, 其亲属不用生命支 持系统来延长死亡的过程, 让其 死亡过程尽量减少痛苦,能以尽 量自然的形态结束生命。"活得潇洒+死得尊严"似应成为身患 重症老人生命质量的标准。北京 协和老年医学团队曾对朝阳区的 1000 多位老人作了调查,结果显 示: 86%的老人希望在临终时能够 尊严死",只有8.9%的老人愿意 在人生的最后阶段接受创伤性抢 救。换言之,希望自己能够有尊 严地死去,而不必忍受那些无意 义的过度治疗所带来的痛苦是大 多数老人的共识。